

一、二次世界大戰後，「發展」或「政治發展」成為政治學研究的一個重要領域，請試舉任何五個戰後的政治理論來說明「發展」或「政治發展」的論述內容。
(25 分，每個理論 5 分)

二、民主政治是民意政治。孔子曰：「夫君者舟也，人者水也。水可載舟，亦可覆舟。君以此思危，則可知也。」可見民意與政治穩定間之關係密切。民意有三種曲線：J 曲線、鐘型曲線、U 曲線，請從這三種曲線來探討民意與政治穩定的關係 (15 分)。此外，民調已成為當前測量民意的一種主要工具，甚至也成為政黨提名的主要方式，請說明使用民調的優缺點。(10 分)

三、請比較理性選擇(rational choice)、歷史制度主義(historical institutionalism)與建構主義(constructivism) 三種研究取向在存有論(ontology)、認識論(epistemology)與方法論(methodology)的差別。(15 分) 請以今年一月初在法國巴黎發生的《查理雜誌》屠殺案為例，提出這三種研究取向分別會對於恐怖主義者為何犯案的解釋提出什麼樣的假設。(10 分)

四、社會科學研究活動，其實就是一個推論(inference)的過程。一個好的社會科學研究者，每天翻開報紙就會發現很多推論的謬誤，往往是分析層次(level of analysis)混淆的問題。請問何謂「推論」(5 分)？何謂「分析層次」(5 分)？請指出以下三則新聞報導的推論謬誤，並說明要加入哪些條件該報導的結論才符合社會科學的推論要求：

- (1) 「台灣人的婚姻價值觀已經悄悄改變，根據行政院內政部公佈的最新統計資料，去年台灣地區共有約十三萬對新人結婚，但同期離婚對數竟高達六萬多對，幾乎每兩對就有一對離婚。」(5 分)
- (2) 「根據美國一項最新研究發現，新移民較多的州出生率皆偏低，這表示新移民比較不願意生小孩。」(5 分)
- (3) 「日前發生台大高材生當街殺女友事件，該男從小成績優異，一路建中、台大讀到碩士，只會讀書，缺乏愛心與同理心，沒有面對挫折的能力，可見台灣的升學主義越演越烈，造就一群自我中心的台大學生。」(5 分)